

淡定应对横跳

美国开打“关税世界大战”，反复横跳，是一大特色。从4月2日开始，先是向所有国家加税，在金融市场崩塌后又紧急暂缓加税，接着又针对电子产品进行豁免，又说很容易跟别国达成协议，又说要收高额“港口费”，又说一个月内就达成协议，直到4月19日说，要成立专门工作小组来处理“供应链断裂”事项……

向全世界收税这样事关美国国运的“大事”，美国竟然刚刚想起来要防止“脱钩断链”，这恐怕连我们乡下村民小组的治理能力都不如，还奢谈什么别人都是“乡巴佬”。

面对无厘头的反复横跳，中国有理有节进行了坚决反制，并针对数字游戏般的税率变化用了四个字予以应对：“不予理会”。极其精妙、从容淡定。

淡定应对横跳，既是态度，也是对策。

“关战”本质，是美国以一己私利企图薅全世界羊毛，这是由美国资本主义特性所决定的，根本不是贸易是否“公平”的问题。马克思在《资本论》中从哲学高度，精辟论述了资本主义属性，这是“有300%利润可以冒着上断头台风险”的一种本性。在“关战”中美国“漫天要价、就地还钱、信口开河、反复横跳”，就是它特有的外在表现形式，因为逆世界潮流而动必然引来世界性抵制与反对，使得它经常处于“碰鼻子拐弯”的尴尬境地，不能不显现出“反复横跳”的美国特色。

美国对东方大国的围堵，早晚是会来的，这是不以人们意志为转移的。在过去100多年间，资本主义的日不落帝国利用关税打压新兴国家美国，资本主义的美国制造冷战打压苏联、利用广场协议打压日本等等，无不显现着资本主义冷酷的一面。当东方大国靠着人民的奋斗逐步走向伟大的民族复兴之际，遭到资本主义大国“反复横跳”使绊，可能就是不得不面对的挑战。我们为建设“人类命运共同

体”的伟大理想而奋斗，有人却在用关税对全世界筑起“美国岛”的“小院高墙”。同为人类，差别就是这么大。

4月19日还在美国的假期里，美方透露准备设立一个工作组，应对与中国谈判万一没取得“重大突破”导致美国出现危机时，美国将何处去。临到对全世界“开战”了都没想清楚后果，虽然再次展现了一个班子草草搭台的理政能力，但也从另一个侧面揭示了，草草搭台的班子根本不是在准备收关税，而是企图靠“关税”虚晃一枪诈钱的本色。

淡定应对无厘头反复横跳，既要做到战略上充分藐视，又要做到战术上足够重视。

战略上藐视，在于以中国的国力与智慧，足以战胜任何挑战。经过76年奋斗，中国拥有世界上唯一完整齐全的制造业产业链，绝大多数产品产量都位居世界第一，任何对中国的挑战，都只可能是螳臂当车。

战术上重视，在于对方薅世界羊毛的念想很大，并且他们无所不用其极。无论是245%之类的非分税率，还是针对国别收取的船舶港口费，使出了一个国家“脸都不要了”的招数。这既是虚张声势的疯狂，也是孤注一掷的损招。虽然他们可能“自损三千”，我们也应做好“误伤八百”的万全对策。无论是扩大美国之外的朋友圈，还是充分用好国内市场消费潜力，都是应有之义。

有句话说得很好：“中国的麦子熟了几千次，大部分时间里都没有美国。”